



# MAGYAR MAGANTISZTVISELŐ

A KERESZTÉNYSZOCIALISTA MAGANTISZTVISELŐK ORSZÁGOS  
SZÖVETSÉGE HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik havonként egyszer.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: BUDAPEST, VIII., BAROSS-U. 44. TELEFON: 409-69.	Előfizetési díj évi 3 pengő.
-------------------------------	--	------------------------------



## A mi jubileumunk.

Írta: Ernst Sándor dr.  
pápai prelátus, v. miniszter

A magyar keresztényszocialisták ünnepet tartanak, harminc éves emlékét az első keresztényszocialista egyesületnek, melyet annakidején Giesswein Sándor alapított Győrött. Giesswein Sándor nincs többé, de a mozgalom itt van s remélhetőleg marad, virul, gyümölcsöket fog hozni az érdekeltek számára, áldására lesz a szegény, szorongatott nemzetnek.

Az emlékünnepek mégis csak nagy jelentősége van, ha a mozgalom nem is ért el világgraszoló eredményt, mégis nagy, tekintélyes és sok tekintetben tiszteletreméltó mozgalom. A mai pillanatban nehéz sorsa van a keresztényszocialista mozgalomnak a világon. A mozgalmak sorsa a világon változó, de akármi változó legyen a sors, vannak mozgalmak, melyek örökéletűek, azért mert a mozgalom magja örökéletű, mert oly eszmével van összekötve, mely örök; ez a mozgalom is az örök kereszténységgel van összekötve.

A mai pillanatban bizonyos jelenségek jelentkeznek, melyek a keresztényszocialista mozgalmakat hátrányos színben tüntetik fel. Ez így van! De ebből nem következik sok, ezek a mai állapotok el fognak múlni s a keresztényszocialista mozgalmakban az ami örök, új és ragyogó fényvel fog ismét előtűnni. Az ember ne ijedezzen a nehéz napokban. Mindig ugyanaz a hangulat nem lehet a világon, de ha változik a hangulat, a meggyőződés még ne változzék, mert a meggyőződés, ha valódi, akkor halhatatlan.

A küzdelmekben sokszor hiányzik a józanság s okosság. Éppen ebben van az emberi küzdelmek gyarlósága. De ez az elem,

a józantalanság és oktalanság nem szokott tartós lenni s az idő diadalmaskodik az ilyeneken, marad mégis mindig csak az igazság. Most is így vagyunk! Bizonyos kedvezőten szelek fujnak, de az nem másíthatja meg a meggyőződést. Nem mondjuk, hogy a küzdelmek nem kellemetlenek, az élet, a küzdelmek mindig kellemetlenek, de a meggyőződés az ilyeneknél több értékű.

A keresztényszocializmus az életben a kereszténység gazdasági törekvését jelenti, a kereszténység a maga befolyását gyakorolni akarja a gazdasági életben.

Voltak idők amikor a kereszténység keveset tehetett e tekintetben. A kereszténység gátló körülményekre akadt. A világ a kereszténység ellen küzd s ha a világ szelleme tulerős a kereszténység a maga elveit a gyakorlati életben, látható berendezésekben nagyon csekély mértékben tudja gyakorolni.

Ma a keresztényszocializmus a kereszténységnek vágya, kifejezése a gazdasági életben. Ma a gazdasági élet nem tud többé elzárkózni a kereszténység befolyása elől s ma a kereszténység szelleme mindinkább erősebben dörömböl a gazdasági élet kapuján s bebocsátást kér. Ezt a kereszténység hódításának köszönhetjük, melyet az élet minden erkölcsi terén észrevehetünk.

A gazdasági életben keressük az erkölcsi igazságot s nem engedjük többé érvényre emelkedni a sivár tételt, hogy a gazdasági élet zárt terület, s hogy e területen nincsen más, csak gazdasági tekintet.

A gazdasági élet tételei természetesen nem egyszerűek. Aki e tekintetben dönteni akar, kell, hogy az egész komplikált kérdést tüzetesen ismerje, de mi hozzáteesszük, kell, hogy az egész erköcstan követelményeit is ismerje, mert nem lehet az emberi életet az erkölcstől elszakítani.

Nem vindikál itt az erköcstan lehetetlen szerepeket, de vannak szerepek, ame-

32



lyekről le nem mondhat. Voltak idők, amidőn ezen szereposztást, az egész vonalon ignorálták vagy elhallgatták, sőt velük harcba szálltak. Ezek az idők elmúlnak és nem is fognak visszatérni. Némelyek most is csökönyösen küzdenek a régi állásponton, ezek a küzdők az európai társadalomban gyérülnek, kivéve Moszkvát, hol ezidő szerint az ellenkező álláspont diadalmaskodik.

Az bizonyos, hogy a világias szellem öntudatosan járt el, mikor a kereszténység befolyását kisebbitette. Ez a szellem lépésről-lépésre haladt, míg végre elérte céljainak igen nagy részét, de másrészt ugyanez a szellem az ellenmondást hívta ki s ma a keresztény részről az ellenmondás tekintélyes.

A kereszténység befolyása a gazdasági életben nem pártoskodás, nem keres embe-  
reket, de elveket, igazságokat! Nem vész el a részletkérdésekben, ez ma a jelentősége az ő munkájának.

És ha ma a világ folyása nem kedvez ennek a küzdelemnek, ebből nem következik semmi véglegesen. Nem kell félni, tisztulni fog a láthatár. De tegyük föl, soká nem tisztulna semmi s nehéz maradna az élet, ebből sem következik semmi különösen, a kötelesség mindig ugyanaz marad. A megismert igazságért, elvért, parancsért küzdeni kell akkor is, ha az nehéz, ha enyhületre, javulásra könnyen kilátás nincsen. Nagy dolgok, nagy küzdelmek révén diadalmaskodnak. De a diadal sem minden, hanem a meggyőződés, a lélek emelkedett állapota, csak ez tehet boldoggá.

Nincs kétség, hogy az igazság marandó s ez diadalmaskodik, ez tesz boldoggá, tehát keressük az igazságot s ha meglegjünk, tartsunk ki, bármi legyen is a világon. Tegyük meg mindent az igazság érdekében, amire képesek vagyunk!

## Szövetségi naptár.

Német tanfolyamok: 16, 19, 23, 26 és 30-án.

Turistacsoportunk és szervezőbizottság összejövetele: 18-án.

Hitelszövetkezetünk igazgatóságának ülése 29-én.

A magyar keresztényszocializmus 30 esztendősi jubileumi ünnepe: 14-től 21-ig. Részletes lapunk más helyén.

Választmányi ülés 23-án.

Juniálisunk rendezőinek összejövetele 24-én.

Az ülések mindenkor este 7 órai kezdettel, kivéve a jubileumi ünnepeket.

## Harminc esztendő

*egy teljes emberöltő: az ember életében jelentősen számottevő idő. De az utóbbi harminc esztendő az egész emberiség számára történelmi és korszakalkotó volt. Ez alatt zajlott le a világ legnagyobb tömegháborúja, évszázados trónok dőltek le és diktátorok emelkedtek fel az ismeretlenségéből. A megnyugodott nyárspolgári életet a repülőgép korszaka és ezzel a mindent és mindenkit letörő szédületes tempó váltott fel. Rádió, racionalizálás, technokrácia és az emberi elme megannyi ötlete és találmánya jött az egész emberiség segítésére és végeredményben a pusztítás csiráját hordozza magában.*

## Harminc évet

*ily körülmények között átélni egy eszmének, azt jelenti, hogy kiállotta a teherpróbát. Hány gondolat röppent fel e harminc esztendő alatt rakétaszerűen, nagy fényvel és hullott vissza a sötét megsemmisülésbe. Mennyi eszme született és halt meg, hány egyesület, hány különféle elgondolási szervezet alakult és szűnt meg ezalatt a harminc év alatt csak itt: Magyarországon?!*

## Harminc évvel

*ezelőtt indult meg útján hazánkban a keresztényszocialista mozgalom. Az isteni gondolat, az emberi szeretet fáklyahordozója: Giesswein Sándor dr. 1903. május havában bontotta ki Győrött a keresztényszocializmus hófehér lobogóját. Az eszme igazságát, a nagy gondolat életerejét dokumentálja az a körülmény, hogy ily tragikusan fordultatos harminc esztendő sem tudta begöngyölni vagy bepiszkolni ezt a zászlót! A harminc év előtt elvetett mag megfogamzott a magyar nép lelkében. Kisarjadt, hatalmas platánná nőtt a magyar keresztényszocialista mozgalom. A harminc évvel ezelőtt Győrben alakult keresztényszocialista munkásegyletetet követte az ország többi városa és községe. Ujabb és újabb keresztényszocialista egyesületek alakultak mindenütt az országban, ami nyilvánvalóvá tette, hogy a mi mozgalmunk elgondolása a magyarság lelkével azonos. Jog, igazság, szeretet! Ez a mi fehér zászlónk jelmondata harminc év óta és ez marad — megvalósulásig. A keresztényszocialista mozgalom már régen áttörte hazánkban is a helyi egyesületek szűk keretét és hatalmas népmozgalommá lett, melynek csupán szakszervezeti ága félszáz ezer együtt érző dolgozót jelent. Huszonöt szakmai szervezete van nálunk a keresztényszocialista munkásmozgalomnak, ahol egyformán testvér a vasmunkás, a hajózási alkalmazott, a pék, a vasutas, az egészségügyi alkalmazott, a póstás és a többi szakmai szervezet tagjai. Ez a mozgalom a dolgozók egységes tulajdona, ahol a fizikai munkás mellett a szellemi foglalkozást űző is otthon van. Mindnyájan akik munkánkból élünk: testvéri szeretettel forrunk össze a keresztényszocializmus eszméjével és ötvenezren együtt követeljük a jog, igazság és szeretet megtestesülését. A magyar keresztényszocialista mozgalom harmincéves határkövénél meghatódva ünneplünk mi magántisztviselők és erős akarat-  
tal, bátor lélekkel, acélos izmokkal lépjük át az újabb harminc esztendő mesgyéjét, melynek meg kell hoznia a jogot, az igazságot és a szeretetet! **Kovács Gyula.***





Dr. Giesswein Sándor  
a magyar keresztényszocialista mozgalom megalapítója.

## Harmincéves jubileum programja.

A keresztényszocializmus gondolatát harminc évvel ezelőtt ismertette meg a magyar néppel Giesswein Sándor, aki 1903 május havában bontotta ki a mozgalom lobogóját Győrött, ahol megalapította az első keresztényszocialista munkásegyletet.

A mozgalom megindulásának harmincadik évfordulóját méltóképen kívánja most megünnepelni a keresztényszocialista tábor. Az ünnepély budapesti programját itt közöljük:

*Május 13-án*, szombaton délután gyászünnepély lesz Budapesten, a Kerepesi temetőben Giesswein Sándor dr. sirjánál. Kezdeté 6 órakor.

*Május 14-én*, vasárnap jubileumi kirándulás hajón Esztergomba. A kirándulók tisztelgő látogatást tesznek Magyarország hercegprimásánál. A hajó az Eötvös-téri hajóállomásról indul reggel fél 7 órakor.

*Május 16-án*, kedden este 7 órai kezdettel nagyszabású *Rerum novarum* emlékünnepele lesz a Szent István Társulat disztermében, Budapesten, VIII., Szentkirályi utca 28. szám alatt.

*Május 18-án*, csütörtökön este 7 órai kezdettel a keresztényszocialista munkásság pártcsoportja országos kongresszust tart Budapesten, IV., Veres Pálné-utca 9. szám alatt, a Keresztény Gazdasági és Szocialis Párt helyiségében.

*Május 19-én*, pénteken este 7 órakor ugyancsak a Veres Pálné-utca 9. szám alatt, a Keresztényszocialista Országos szakszervezetek Szövetségének vezérelőbizottsága tart diszgyűlést.

*Május 21-én*, vasárnap reggel ünnepélyes *Te Deum* a belvárosi templomban, d. e. 10 órakor *ünnepélyes diszgyűlés* a pesti Vigadó nagytermében d. u. 5 órai kezdettel pedig *diszhangverseny* lesz mérsékelt helyárrakkal a Zeneakadémia Király-utcai helyiségében. A reggeli *Te Deum*ra zárt sörökben, zászló alatt, zenekísérettel vonulunk fel. Gyülekezés a Vogé székháza előtt, reggel 8 órakor. (Kenyérmező u.)

*Május 14-től 28-ig* Budapesten, VIII., József-utca 61. szám alatt, a Keresztényszocialista Országos Szakszervezetek Szövetsége székházának disztermében *ju-bileumi kiállítás* lesz. A kiállítás anyaga a lefolyt harminc év mozgalmaiból származó emlék-tárgyakat öleli fel.

Felhívjuk kartársainkat, vegyenek részt az ünnepéseken, hogy méltóképen megmutassuk a keresztényszocializmus erejét.

## Szabad gazdálkodás, vagy tervgazdaság.

Heller Farkas dr. műegyetemi tanár április 12-én előadást tartott Szövetségünkben, amelyen a most annyira aktuális kérdéstről, a tervgazdaságról nyújtott alapos tájékoztatást a megjelenteknek. Fröhvirth Mátyás országgyűlési képviselő, elnök üdvözölte a nagynevű tudóst, a keresztényszocialista mozgalom barátját.

Heller Farkas dr. az üdvözlést megköszönve kijelenti, hogy mindig lelkes híve volt a keresztényszocializmusnak, mert ez a gondolatkör felel meg a tisztultabb erkölcsi felfogásnak.

A mostani időkben nem csak gazdasági, de szellemi válságban is vagyunk, ami veszélyezteti a józan ítélőképességet. A régi erkölcsi alapokat a háború rendítette meg s a békeszerződés nem volt alkalmas annak a visszaállítására. Ma keresik a kivezető utat, azért minden új jelszót felkapnak, legyen az kommunizmus, tervgazdaság, vagy technokrácia.

Az bizonyos, hogy a liberalizmus a szerepét eljátszotta. Teljes gazdasági szabadság ma már nem lehetséges. A liberalizmus ledöntötte a középkori megkötöttségek falait, diadalmamora azonban nem volt hosszú; azóta bebizonyosodott, hogy a teljes szabadság végveszélybe vinné az embert. Már a liberalizmus kezdetén Anglia belenyult a munkáskérdésbe; a törvényhozások azóta ezt állandóan gyakorolják. Látjuk pl., hogy a kisipar és a mezőgazdaság terén a korlátok nélkül való szabad megterhelés erős eladósodásra vezetett.

A múlt század hetvenes éveiben a nagyiparban a szabadverseny megszüntetésére kartekek keletkeztek. Vannak területek, ahol csak monopolium képezhető el, így pld. a közüzemek: víz, gáz, villany, közúti vasut. A fejlődésnek ez a folyamata felvetette a gondolatot, hogy a közszempontok figyelembe vételét valamiképpen szabályozni kell. Hiszen ezek a nagy iparvállalatok mindig igénybe vették az állam segítségét szubvenció, vámvédelem stb. formájában. Így azután egyre szaporodtak a szabadság elvével szemben a közszempontok figyelembevételét sürgető követelmények. Ezzel pedig a szocialisztikus gondolatok nyomultak előtérbe, melyek egy felső, magasabbrendű egység szempontjait tartják szem előtt.

Tervgazdaság azt jelenti, hogy a gazdasági életet tervszerűen építsék fel, hogy a legelőnyösebb formát megtalálják.

A teljes százszázalékos tervgazdaság elernyesztene az egyéni kezdeményezést, ami pedig a gazdasági élet rugója; helyette felülről várnának minden irányítást, de ez a felelősségtudatot is kiölné az emberekből. Ma az egyéni kezdeményezés a piacon alakul ki. Az egymásra hatásból erednek a gazdasági érték-ítéletek, amely érték-ítéletek irányítják további cselekedeteinket.

Oroszországban a magántulajdon megszüntetése után a pénzt és a piacot is tönkre akarták tenni;



a tapasztalatok azonban arra kényszerítették Lenint, hogy a pénzt és a piacot részben vissza állította. Sőt az állami üzemekben elrendelte a kettős könyvvitel vezetését, ami tipikus kapitalista gondolat.

Megállapíthatjuk, hogy nincs komoly szocialista, aki az orosz tapasztalatok után a tervgazdaság százszázalékos megvalósítását akarná.

A tervgazdaság polgári elgondolása bizonyos foku megszervezettségét óhajtja a gazdasági életnek, bizonyos rendező hatalommal. Amint láttuk, gazdaságilag a tervgazdálkodás nem tökéletesebb, mint az egyéni kezdeményezés. Ha pedig teljes következetességgel végig csináljuk, egyenesen észszerűtlenséggé lenne.

Nem a formán van tehát a hangsúly. A közhatalom legyen olyan, hogy a közérdeket szolgálja.

A közhatalom mai hibáinak kiküszöbölésére az érdekképviselési rendszert akarják odaállítani, mint ideális megoldást. A szakmai érdekképviselés céljának megfelelően a saját érdekeit védi. Azt tehát nem lehet elképzelni, hogy az ilyen érdekképviselés egyszerre a közérdek szolgájaként lesz, hogy ha hivatalosan kinevezik. De az érdekképviselési rendszernek soha nem pótolható hiányossága az, hogy a gazdasági élet egyik tényezőjének, a fogyasztóknak az érdekképviselését lehetetlen megszervezni.

A technika ma tulságosan teljesítőképes.

Tévedtek tehát a szociáldemokraták, amikor a gazdasági élet tervszerű felépítését azért követelték, hogy a technikai eszközök tökéletesebbek legyenek. Tévedtek a szociáldemokraták a jövedelem elosztás szabályozásáról alkotott véleményükben is. Ők tudniillik egyenlőséget akartak: minden ember ember, ez az egyenlőség. Ha azonban jobban megnézzük a dolgot, látjuk, hogy a természetben ilyen teljes egyenlőség nincs.

Az egyedül helyes irány tehát, amit követnünk kell az, hogy senkinek ne lehessen a másik rovására tulságosan előtérbe tolni saját érdekeit.

Az új irányzat már alakulóban van. A szabad verseny nem mult el. Ahol kikapcsolták monopólium által, ott tervszerű ár és jövedelem politikát kell bevezetni.

Az államnak vannak eszközei a gazdasági élet irányítására. Ilyen a vámpolitika; a kartelek létesítését épen ez segítette elő. A vasutak tarifa politikája, a közszállítások lebonyolítása. Mindez ilyen szabályozó eszköz. A megfelelő szabályozás maguknak a vállalatoknak is érdeke.

Ha a tulfeszített technika a közszempontoknak ártalmára van, úgy ezt vagy a vállalatnak kell belátania, vagy pedig az államnak kell belátásra kényszerítenie, hogy a szociális szempontokat is figyelembe vegye, ami a saját érdeke is, mert különben nem lesz fogyasztás. A fejlődés a magán gazdálkodás irányába esik, de a helyes kapitalista megszervezésre is szükség van; a munkaidő rövidítés és az árleszállítás szélesebb köröknek biztosít jobb megélhetést.

Mi tehát a tennivaló?

A kapitalizmus házát lebontani és helyette más valamit felépíteni nem lehet, mert az emberiségnek az átépítés ideje alatt is bent kell lakni. Az élet változásait a ház szerkezetében úgy kell érvényre juttatni, hogy jó házirendet létesítsünk, hogy egyik lakó ne zavarja a másikat. Kimondhatjuk tehát, hogy a helyes gazdálkodási rend a következő:

Szabad gazdálkodás, ameddig az beválik; szabályozás, amikor a közérdek azt kívánja.

## MEGHIVÓ.

A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos Szövetsége munkanélküli tagjai segélyezésére és részben székházának alapja javára 1933. évi június hó 3-án a Budapesti Polgári Lövészegyesület (II. ker., Marcibányi-tér 6.) összes helyiségeiben

## zártkörű juniálist

rendez, melyre úgy Önt, mint b. családját tisztelettel meghívja a

Rendezőség.

Kezdeté este 8 órakor.

Jegyek június 2-ig szövetségünk helyiségében és a rendezőbizottság tagjainál előre válthatók. Családjegy (3 személy) elővételben P. 3.—, a helyszínen váltva P. 4.—, személyjegy elővételben P. 1.20, a helyszínen váltva P. 1.50, főiskolai hallgatóknak táncosjegy P. 1.—. Felülfizetéseket a nemes célra való tekintettel köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. A juniálist — tekintettel a rendelkezésre álló fedett helyiségekre — rossz idő esetén is megtartjuk. A lövészegyesület megközelíthető a 4, 14, 44, 49, 51 és 71-es villamosokkal és az 5, 12, 16 os autóbusszokkal.

Vendégeink szórakoztatására világpóstát, tombolát, tekeversenyt, amerikai árverést, táncversenyt és serpentincsatát rendezünk. Tánchoz a zenét Szalai Pepita Gyula cigány, jazz és szalon kombinált zenekara szolgáltatja. Elsőrendű meleg vacsoráról és italokról szolid árban a vendéglős gondoskodik.

Adó és könyvviteli ügyekben készséggel nyújt kartársainknak felvilágosítást az „Adó és könyvvitel“, adóügyi és könyvviteli szemle. Szerkeszti: Dr. VARGHA LÁSZLÓ, szerkesztője és kiadóhivatala: Bpest, VIII., Rákóczi-út 11. Telefon: 32-2-60.



## Az OTI. közgyűlése.

Május 7-én tartotta meg rendes évi közgyűlését a pesti Vigadó nagytermében az **Országos Társadalombiztosító Intézet**. Közel 400 kiküldött vett részt a közgyűlésen. *Huszár* Károly elnök megnyitó beszéde után az 1933. évi költségvetés és 1931. évi zárszámadást tárgyalta elsősorban a közgyűlés. Az előző évi 8 millió pengős deficitet sikerült másfél-millióra csökkenteni — egyenlőre papiroson.

Nagy megdöbbenést keltett a kormánynak az a terve, hogy az állami hozzájárulást közel 800.000 pengővel csökkenteni kívánja. A Nemzeti Blokk közgyűlési tagjai hangsúlyozták, hogy jelenleg **fokozott szociális védelemre van szükség** és a kormánynak éppen az lenne a kötelessége, hogy az eddiginél is erőteljesebben támogassa az ugyszólván egyetlen szociális intézményt. Sajnálatos, hogy a megtakarításoknak csak kis töredékét sikerült az ügyviteli költségeknél elérni, míg a jelentős megtakarítást éppen a **szolgáltatások leszállításával érték el.**

A költségelőirányzat szerint az összes megtakarítás 4,645.943 pengő, amiből a táppénznél 2,449.500—, a születési segélynél 660.490.—, a kórházi segélynél 61.780.—, gyógyászati segélynél 1,037.510.—, az orvosi költségeknél 41.660.—, pengőt „spóroltak” meg, míg az összes egyéb megtakarítás csupán 395.003.— pengő. Nyilvánvaló tehát, hogy a **tulajdonképeni megtakarítás a biztosítottak rovására megy.** A táppénz és egyéb segélyek csökkentését, valamint a munkaadói igazolvány és verények megfizetését szintén erőteljesen kifogásolták a keresztényszocialista közgyűlési tagok. Méltánytalan, hogy a gyógyszert megfizettetik vagy hozzájárulásra kötelezik a biztosítottakat akkor amikor sokszor hosszú esztendőknél keresztül fizetik a járulékokat, anélkül, hogy az OTI. szolgálatait igénybe vennék. Ugyancsak kifogásolták, hogy bérházat épített az OTI. ahelyett, hogy az öregségi tartalék megfelelő összegét inkább telektulajdonosoknak adná ki kölcsön, családi-házak építésére.

A pénzügyi egyensúly biztosítása céljából kívánatos az ügyvitel és orvosi költségeknél a legmesszebbmenő takarékoság, valamint az államtól átvett és feleslegesnek bizonyuló alkalmazottaknak régi szolgálati helyükre való visszahelyeztetése, nyugdíjügyük hasonlóképp történő megoldásával.

Említett és egyéb kérdéseket is felölélő határozati javaslatot nyújtott be a Nemzeti Blokk, amit a közgyűlés — megfelelő javaslat-tétel végett — az igazgatóságához tett át.

A másfélmillióra előirányzott deficit — véleményünk szerint — sokkal magasabb lesz, mert a gazdasági életben nem látunk oly nagymérvű javulást. Viszont a táppénzek és egyéb szolgáltatások máris csak kb. 50%-át teszik ki az eredeti szolgáltatásoknak, ami nagy elkeseredést vált ki.

A közgyűlés még különféle jelentéseket és indítványokat tárgyalta le, majd *Huszár* Károly elnök záró szavaival ért véget.

## A magántisztviselők adóterhe.

Írta: *Dr. Vargha László* közgazdasági szakíró, az Adó és Könyvvitel szerkesztője.

Az adóterheknek a közelmúltban való emelkedése kétségtelenül az adózók egész tömegét érintette, de talán egyiket sem olyan súlyosan, mint a magánalkalmazottakat. Ez a teheremelkedés annál elviselhetlenebb sullyal nehezedik az érdekeltek taborára, minél jobban zsugorodik egyre összességesebb és összességesebb az a jövedelemforrás, ami a felemelt adóteher alá eső jövedelmet szolgáltatja: a magánalkalmazottak illetménye.

Az alkalmazottak különadójának 1930-ban történt életbeléptetése előtt a magánalkalmazottak illetményét három egyenesadó érintette:

1. Az alkalmazottak kereseti adója.
2. A rokkantadó.
3. Az évi 3600 pengőt meghaladó jövedelmeknél a jövedelemadó.

Az alábbiakban szemléltetően fogom feltüntetni, miként alakult ez az adóteher az egyes fizetési csoportoknál.

1930. december 31-ig fizetendő volt:

Adónem	Az évi adóteher, havi.				
	100	200	301	1.000	10.000
	pengő illetmény mellett				
Alkalm. kereseti adó	4.80	19.20	48.—	360.—	9.000.—
Jövedelemadó	—	—	80.—	480.—	18.000.—
Rokkantadó	1.20	1.20	2.50	38.40	1.332.—
összesen:	6.—	20.40	130.50	878.40	28.332.—
Az illetmény %-a	—50	—85	3.60	7.32	25.61

A különadó életbelépésekor, vagyis 1931. január 1-vel ez a megterhelés így alakult:

Adónem	Az évi adóteher, havi.				
	100	200	301	1.000	10.000
	pengő illetmény mellett				
Alkalm. kereseti adó	4.80	19.20	48.—	360.—	9.000
Különadó	—	19.20	48.—	360.—	12.000
Jövedelemadó	—	—	80.—	480.—	18.000
Rokkantadó	1.20	1.20	2.50	38.40	1.332
összesen:	6.—	39.60	178.50	1.238.40	40.332.—
Az illetmény %-a	—50	1.65.—	4.94	10.32	33.61

A jelen állapot szerinti megterhelés (a felemelt különadó 1931. szeptember 1-én lépett életbe és kétszerese a régi különadónak. 1933. február 1. óta ehhez a felemelt különadóhoz még 25% pótlék járult.)

Adónem	Az évi adóteher, havi.				
	100	200	301	1.000	10.000
	pengő illetmény mellett				
Alkalm. kereseti adó	4.80	19.20	48.—	360.—	9.000.—
Felemelt külön adó	—	48.—	120.—	900.—	30.000.—
Jövedelemadó	—	—	80.—	480.—	18.000.—
„ pótlék 60%	—	—	48.—	288.—	10.800.—
Rokkantadó	2.40	2.40	5.—	76.80	2.664.—
Inségadó	—	—	16.—	96.—	3.600.—
összesen	7.20	69.60	317.—	2200.80	74.064.—
Az illetmény %-a	—60%	2.90%	8.78%	18.34%	61.72%

A táblázatból látjuk, hogy az átlagos adóteher



— az 1200 pengő évi jövedelemmel bíró adózókat kivéve — a két év előtti adóteher több mint kétszeresére emelkedett.

Az **alkalmazottak kereseti adójára** vonatkozó törvényes rendelkezéseket a Keresetiadó Hivatalos összeállításáról szóló 1927. évi 300. számú P. M. rendelet (K. H. Ö.) tartalmazza, E rendelkezéseknek még rövid ismertetésére sincs itt hely. Csak 1-2 alaprendelkezést emelünk ki: Az adót a munkaadó köteles leróni és azt jogosult az alkalmazott illetményéből levonni. Ha tényleg nem vonja le, ezt úgy kell tekinteni, mintha az illetményt az adó összegével emelte volna. Pld havi 1000 pengő illetmény mellett az alkalmazottak kereseti adója 30 pengő. Ha most már ezt a 30 pengőt a munkaadó nem hozza levonásba, akkor ez adózás szempontjából azzal az eredménnyel jár, hogy a havi illetmény tulajdonképpen 1030 pengőt tesz ki s az adóösszeg 30 pengő helyett 32 pengő lesz.

Külön adókules van megállapítva a naponként és hetenként, ismét külön a havonként fizetett illetményekre. Az adókulesok táblázatszerűen vannak megállapítva és 0.5%-tól fokozatosan 7.5%-ig emelkednek. Hogy az illetményt milyen címen fizetik ki, az az adózás szempontjából közömbös. A heti 20, illetve havi 80 pengőt meg nem haladó illetmények mentesek az alkalmazottak kereseti adója alól. A kereseti adó hozama a községekkel illeti meg.

Az **alkalmazottak** ugynevezett **különadóját** az 1930. évi XLVII. t. c. II. fejezete, illetve az 1930. évi 161.000/VII. számú pénzügyminiszteri rendelet hozta be. Az illetmények nagyjából ugyanolyan szabályok szerint kerülnek különadó, mint az alkalmazottak kereseti adója alá. Heti 700 és havi 2800 pengőig a két adónem kulcsa azonos, mégis azzal az eltéréssel, hogy a különadó alól a heti 30 és havi 120 pengőt meg nem haladó illetmények is mentesek. A heti 700, illetve havi 2800 pengőt meghaladó illetményeknél az alkalmazottak kereseti adójának kulcsa eléri a 7.5%-ot, de tovább már nem emelkedik. Ezzel szemben a különadó kulcsa egész 10%-ig emelkedik, melyet a heti 2500 és havi 10,000 pengős illetményeknél ér el. Az 1931. évi 4.740/M. E. számú rendelet a különadót a kétszeresére emelte, az 1933. évi 1390/M. E. számú rendelet pedig a már kétszeresére emelt különadót még további 25%-os pótlékkal sújotta. (III. táblázat) Az 1390/1933. számú miniszterelnöki rendelet a **rokkantellátási adót** kétszeresére emelte fel. A különadó állami bevételt képez.

**Jövedelemadó** alá azon magánszolgálati viszonyból származó jövedelmek tartoznak, melyek összege az adóévet megelőző évben meghaladta az évi 3600 pengőt. E tekintetben az az irányadó, hogy mily összegű illetmény után rótták le az előző évben az alkalmazottak kereseti adóját, amiből az is következik, hogy azok az illetmények, melyek az alkalmazotti kereseti adónak nem tárgyai (a meghatározott szolgálati kiadásokkal egybekötött illetmények, pld. utiátalány, képviseleti átalány stb.) mentesek a jövedelemadó alól

is. Következik továbbá az is, hogy a mentesség tekintetében a bruttó jövedelemösszeg az irányadó. Ha valakinek 3605 pengő volt az előbbi évi bruttóilletménye és beigazolja, hogy ezt a jövedelmet különböző címen pld. 600 pengő teher (adók, nyugdíjjárulék) terhelte, akkor 3005 pengő után jövedelemadót kell fizetnie.

A **jövedelemadó** után **rendkívüli adópótlék** is jár. 1933. évre az adópótlék a következőképen alakul:

1. Akinek 1932. évi jogerős jövedelemadója a 160 pengőt nem haladta meg, azok az 1933. naptári év első felében az 1932. évi jövedelemadó 15%-át fizetik pótlék címen, a második félévben pedig az 1933. évi kivetés 30%-át fogják fizetni.

2. Akinek jövedelemadója meghaladta a 160 pengőt, azoknak pótlék címen az év első felére az 1932. évi jövedelemadó 30%-át, a második félévre pedig az 1933. évre megállapítandó adónak ugyancsak 30%-át kell pótlék címen befizetniök. Pld. ha valakinek az 1932. és 1933. évi jövedelemadója egyformán 100 pengő lesz, az fizet 1933. év első felében 15, a második félévben pedig 30 pengő rendkívüli jövedelemadó pótléket. Ha pedig az adó 200—200 pengő lesz, akkor az első félévben és a második félévben is 60—60 pengő pótléket kell fizetni.

Az 1932. évben a jövedelemadó után még 20% **inségadót** is kellett fizetni. Az inségadónak a folyó évre való kivetése iránt eddig intézkedés nem történt, mindamellett alig kétséges, hogy ez az adóteher a folyó évben sem fog elmaradni. Ez okból a jelenlegi adóteher kiszámításánál ezt az adót is figyelembe vettük.

A már említett adókon kívül az **egyházi adó** is terheli az adózókat, ami néhol igen magas összegre emelkedik, nem említve a betegbiztosítási és nyugdíjjárulékot, melyek nem adók ugyan, de épen úgy kényszerűen elviselendők, mint az adóteher.

Ha mindehhez még hozzávesszük, hogy az illetmények állandóan csökkenő irányzata miatt rendszerint kisebb összegből kell az adóösszeget fedezni, mint amekkora jövedelem után azt megállapították, akkor a magánalkalmazottak adóterhét elviselhetetlenül súlyosnak kell bélyegeznünk.

**Felhívás!** Juniálisunkkal kapcsolatban felkérjük Kartársainkat, hogy azokat az apróbb tárgyaikat, amelyekkel nélkülözni tudnak, Szövetségünk juniálisának anyagi sikere érdekében tombola céljára felajánlani szíveskedjenek. Csak egy kevés fáradságot kérünk és hisszük, hogy minden Kartársunknak lesz egy kiolvasott könyve, egy régi játékszere, régen kapott, érdekességét vesztett apró holmija, régi maradék pamutból összeállítható kis kézimunka és más egyéb apróság, amit jó szívvvel ajándékoz oda, ahol azt értékesítve segíthet vele. Kérjük ezen tárgyakat hozzánk juttatni, vagy annak elhozatalára bennünket felhívni szíveskedjenek. Bármilyen esekély ajándékot köszönettel fogadjunk és lapunkban nyugtatjuk.



## Melyik úton tovább??!

Irta: KUTSERA ISTVÁN szóf. tanár.

Az ősmagyarok maroknyi népe egyetakarással, bátorsággal megteremtette Szent István gyönyörű Magyarországát s mi — ne keressünk mentségeket! — előidéztük, vagy legalább is tétlenül, egymást meg nem értve, szeretetlenül néztük az integer Magyarország monumentális épületének rombadőlését. Nem gondoltunk arra, hogy a romok bennünket is eltemethetnek . . .

Hála a Mindenhatónak: a végső pusztulástól megmenekedtünk! De még mindig csak tapogatózunk, nem találjuk a helyes utat. Pedig a világ mai helyzete tévedhetlenül rávezet a lehetséges két útra: a nacionalizmus, vagy az internacionalizmus útjára . . . Világpolgárokká, de egyúttal Hazánk sírásóivá leszünk az internacionalizmus posványában, vagy újra megépítjük azt, az okos nacionalizmus erős, életetadó eszméivel! . . .

A múlt század elején a gazdasági élet világszerte nagyot fejlődött, de ezzel párhuzamosan az emberi társadalomban nagy változások állottak be. Társadalmi osztályok keletkeztek, amelyek között a liberalizmus a szabad gazdasági verseny jelszavával szinte áthidalhatatlan ellentéteket teremtett. A tőke önzően csak a saját érdekeit szolgálta (és szolgálja ma is), amely eljárásával a gazdasági és erkölcsi bajok légióját zúdította a népekre, de különösen a magánalkalmazottak és általában a dolgozók rétegére. Így lett e bajok megoldásának problémája: a szociális kérdés a modern államok életének tengelyévé! . . .

A szociális problémák megoldása életbevágóan fontos s az erre irányuló törekvések két rendszerben foglalhatók össze, az egyik a szociáldemokrata, vagy kommunista, míg a másik a keresztényszocialista világnézet alapján épül fel . . . A látók és gondolkozók előtt tisztán áll, hogy napjainkban vívja e két világnézet rendszer élet-halál harcát. S remélhetjük-e, hogy a győzelem a keresztényszocializmussal megnevesített nacionalizmus oldalán lesz, ha mi tétlenül szemléljük e súlyos idők folyását . . .

„A kommunizmus és szociáldemokrácia hitetlen és hazafiatlan rombolását a keresztényszocializmus van hivatva ellensúlyozni. Ez a mozgalom is ellensége az önző kapitalista berendezkedésnek, de nem osztályharcot és forradalmat hirdet, hanem a keresztény világnézet alapján és törvényhozás útján igyekszik biztosítani a dolgozók, így a magánalkalmazotti tábor erkölcsi, anyagi és politikai jogait . . . elveti a szociáldemokrácia nemzetköziségét és politikájának alapelvét a hazájához és a nemzetéhez való ragaszkodást avatja“, hangsúlyozva, hogy — főként nehéz időkben — jogaink mellett súlyos kötelességeink is vannak! . . .

Szeretettel és bátorsággal hirdessük a keresztényszocializmus eszméit! Tettekkel és jópéldával főként!, mert „nem fényes szónoklatok, éljenezések, hanem első sorban a mindennapi okos, rendes hangya-munka van most a teendők során!“

## Több öntudatot!

Testvér! Emeld fel a fejed! Büszkén, öntudattal, mert a Te munkád értékes, mert a Te személyed fontos, mert Te nem tartozol senkinek, Neked azonban adósd az egész gazdasági és társadalmi élet.

Nélküled nincs komoly, nagyarányú vállalkozás, anarchiába fúlna a számvitel, a közvetlen irányítás; Te vagy a vállalat lüktető szíve, az összekötő kapocs a munkás és a vállalkozó, a közönség és a „főnök“ között.

Ezt azonban nem tudod és nem tudja a vállalkozó sem: ezért van, hogy Te megalázkodón, néha gyáván viselkedel, a „főnök úr“ pedig göggel; ezért van, hogy Te a nyomor széléről, a kilátástalan holnap komor kérdőjelétől kénytelen vagy létminimumon aluli fizetésért állást vállalni, ezért van, hogy Neked a munkaadó bármikor, megokolás nélkül, vagy rádfogott, valótlan okokkal felmondhat, ideiglenes betegség miatt elbocsájthat. Mert nem tudod, hogy Te az ország intellektuális polgárságának nyolcvan százalékához tartozol, mert nem tudod, hogy a Te szavazatod döntő fontosságú az egész nemzeti társadalom életében, mert nem tudod, hogy az összetartás hatalmas erejével szemben pillanatig sem állhatna meg az igazságtalanság, a méltatlan elbánás, a gazdasági depresszió, a Te bőrödön történő kiegyensúlyozása úgy, hogy elbocsájtott társad helyett is, emberfelettien sokat dolgozol, kétszer annyit mint eddig, négyszer annyit, amennyit az idegrendszer összeomlása nélkül lehetséges és fele annyi fizetésért, amennyit eddig adtak, negyedannyiért, amennyiből polgárián meg lehet élni.

De csak ébrednél, de csak ébrednénk öntudatra! Kisérelné meg a vállalkozó elbocsájtani hosszú idő óta becsületesen, lelkiismerettel, odaadással, pontosan dolgozó tisztviselőjét azért, hogy mást, kisebb fizetéssel vegyen fel akkor, ha az egész ország keresztény magánalkalmazott-társadalma *egy szervezetben*, egyetlen öntudatos, szorosan összetartó, szakszervezet jellegű táborban tömörülne!

Pedig ez elképzelhető, pedig ez megoldható volna akkor, ha több lenne bennünk az öntudat, ha tudatában lennénk értékünknek, fontosságunknak, nélkülözhetetlen voltunknak, annak az erőnek, mit a társadalomban az összefogás erejével képviselni tudnánk. Befolyást gyakorolhatnánk a törvényhozásra, mi is állapíthatnánk meg az alkalmazás, a felmondás, a díjazás feltételeit, a munkaidőt, a bánásmódot, a címet, a tisztelet mértékét, mely minket, az intellektuális osztályok között a legtöbbet dolgozókat, a gazdasági és kereskedelmi életben a legfontosabb és legnehezebb munkát végzőket megillet.

De egyszer minden elkövetkezik.

A nyugati országokban már bontogatja az ébredés zászlaját és hosszú évekkel ezelőtt megindult már a szervezkedés. Itt nem kívánok Olaszországra utalni, hol a „Confederazioni Nazionali“ külön szövetségben tömörítik a magánalkalmazottakat is és a „Magistratura de lavoro“ a legmesszebbmenő méltányossággal ítélkezik a magántisztviselőre hátrányos, vagy jogtalan elbánás felett. Nem! Ezt nem a magánalkalmazottszervezkedés javára kell irnunk, hanem egy lángelmének, szociális és gazdasági érzékkel bíró államférfiúnak dicsőségére. Angliában és Svájcban azonban nincs Carto del lavoro. Van azonban öntudat és összetartás, ezekben az országokban felismerték a magánalkalmazottak a közös érdeket, a közös sorsot, a célt, az eszközt és a fegyvereket. Egységes táborba tömörült szövetségeik, kitűnő eredménnyel működő, nagyméretezésű



szövetkezeteik, pompás magánkórházaik, szanatóriumaik, nyaralóik, nyugdíjintézetük van és náluk akár a legkisebb intellektuális alkalmazottját „such as we are“-nak, „magunkfajtanak“ hívják az uri társadalomban, és általában „intelligent employee“-nek, „szellemi munkát végző alkalmazottnak“ lenni minden társadalmi vonatkozásban ugyanannyit jelent, mint katonatisztnak, vagy bármilyen középosztálybeli állami, sőt miniszteriális tisztviselőnek lenni. Ha pedig átvesszük az angoloktól a divatot, lekopirozzuk a ruhájukat, majmoljuk a viselkedésüket, — miért nem vesszük át az öntudat, az összetartás, a szervezkedés nagyobb arányait is?

Itt az ideje már!

Testvér! Emeld fel tehát a fejed, büszkén, öntudattal, mert az öntudat nyomában a szervezkedés jár, ez pedig meg fogja adni a jogot és a lehetőséget arra, hogy elfoglaljuk méltó helyünket a társadalomban.

Dr. T. I.

## Új utakon.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter középiskolai reformterve ügylátszik alapos rendet szándékozik teremteni abban a dzsungelben, ami a magyar középiskolai és szakiskolai oktatást ma jellemzi. A terv szerint a reform során oktatásügyi főhatósága alá vonja a kereskedelmi, ipari és gazdasági szakiskolákat még abban az esetben is, ha azok valamely más minisztérium fennhatósága alá tartoznak.

Amennyire kevésbé kellemes meglepetés ez az egyes szakminisztériumoknak éppen olyan örömmel üdvözöljük mi erdészeti középiskolát végzettek a reformot, mert ha iskolánk ma szünetel is — újbóli megnyitása (ha ugyan erre sor kerül) alkalmával nem fordulhat elő az a lehetetlen állapot, hogy rendezetlen képesítésével egy tömeget bocsásson neki a bizonytalan életnek. Örömmel kell üdvözölnünk annál is inkább, mert 12 éve rendezetlen képesítésünk rendezését remélhetjük ettől a reformtól, amit annyi éven keresztül a szociális gondolkodás jegyében megakadályozott az erdészeti főosztály.

A hivatalos körök egész ténykedésüket a műszaki segédszolgálatra szeretnék szorítani elsikkasztva a másik célkitűzést ami a 1924—25. körül kiadott erdővédelemteni litografia 3. oldalának idézetében, tehát hivatalos kiadványban így szól:

„A külföld magas fejlődöttségű erdőgazda államainak példáján s az erdészeti tudomány *három* tagozatának megfelelően 1918. év őszén életbe lépett hazánkban is a középfokú erdészeti szakoktatás intézménye: az erdészeti szakiskola.

Feladata oly ifjak nevelése akik nagyobb erdőgazdaságban az erdőmérnök vezetése alatt, kis erdőgazdaságban önállóan legyenek képesek az erdőgazdaság kezelési teendőit kifogástalanul elvégezni... az erdőgazdasági szakiskolából kikerülő ifjuságra azonnal ott vár az erdővédelem elsőrangú teendője... Az erdővédelemteni ismereteket tehát az erdőgazdasági szakiskola tanulói sem nélkülözhetik, sőt mint fentiekből kivehető ezen ismereteket oly mértékben kell bir-

niok, hogy ennek segítségével a reájuk váró kezelési szakteendőknél a gondjaikra bizott erdőbirtokok faállományát fenyegető veszedelmek okozóit... felismerhessék... a kívánatos óvintézkedéseket a kellő időben folyamatba tehessék, illetve ezek megtevésére felsőbb hatóságuknak jelentésüket megtehessék“.

Az erdészeti főosztály évek óta tartó egyoldalú véleménye ezzel kap alapos és indokolt választ, de azok is kik ebben a „segédszolgálatban“ erdőőri teendőket vélnek látni. Nem érhet vád bennünk sem: az iskola használatára írt és kiadott jegyzetből vettük őket. Mindenesetre magas figyelmébe ajánljuk az erdészeti főosztálynak.

Az iskolának részletes és a használt könyvek, jegyzetek alapján össze állított tananyaga más életpályára való tehetőség keresés céljából elkészült s amennyiben megfelelő előjegyzés lenne sokszorosításra kerülhet: ára mintegy 5—6 pengő volna.

Módot, lehetőséget keresünk, hogy más pályákon, más iskolákon a kiképzésre, elhelyezkedésre, hogy izoláltságunkat, amit annyira nagyszerűen végrehajtottak áttörhessük. Hisszük és reméljük, hogy ez sikerülni is fog.

Ma, amikor a középiskolai reform tervével együtt az egész világ politikai megoldás keresése vajudik minden erdészeti középiskolát végzett szent kötelességének érezze a jövőért való legmesszebbmenő ténykedést és odaadást, hogy érdekeinket hathatósan védni és céljainkat kiharcolni tudjuk.

Ma már a legérdekeltebb körök is beismerik, hogy az erdőtvény annyira a jövő zenéje, hogy azt talán csak deresedő fejjel fogjuk megérni... talán Nagy-magyarországon. Addig azonban érdekeink még sikertelenség esetén is a harc mezejére szólítanak bennünk. Érezzük át ennen a szent küzdelemnek a reánk nézve nagy horderejét s ne feledjük, hogy: „Egy mindért és mind egyért.“

*Silvestris.*

## Krónika.

*Egy hasáb:* ennyit fogunk minden számunkban írni egyrészt azokról a követelményekről, miket mi magánalkalmazottak a munkaadóval, a társadalommal és az állammal szemben támasztunk; — másrészt azokról az eredményekről, miket bel- és külföldön a jogos követelések egy hónap alatt kivívtak.

*Egy lépés csak* a követelmény is, az eredmény is: mi azonban az organikus fejlődés hívei vagyunk, a békés evolúcióé és megelégszünk, — örülünk minden lépésnek, minden kivívott stratégiai pontnak. Forradalmi jellegű ujitását csak egyetlen-egy akarunk. Ezt azonban mivel senki jogát nem sérti, ellenben minden érdekeltnek javára szolgál, követeljük. Ez: a magánalkalmazottak összes jogviszonyait szabályozó, a XX. század haladott szellemének, a szociális viszonyoknak, a reális életnek megfelelő, egységes, igazságos *törvény*. Ennek a megvalósításáig minden csak egy, sőt egészen rövid lépésnek számíthat. De ez a



lépés is fontos, mert több az eddigi eredményeknél, egyszerűen azért, mert valami. Eddig lépések sem történtek; még azt sem vette tudomásul senki, hogy vagyunk. A könyvek futottak, a mérleg pontosan hirtázott, a vezetés kitünő volt, gépirónók szorgos keze alatt precizen kattogott a Remington masina: minek is vettek volna hát észre minket? Mi szerények voltunk. Nem kértünk címet és rangot, munkaköpenyünkre nem varrtunk csillagokat. Mind ezekre nem is vágyunk. Minket csak a szolgálat, a fizetés, a nyugdíj, a szabadság, a betegbiztosítás, a munka, az alkalmazás és a felmondás problémái érdekelnek.

A magyar magántisztviselők sorsához leginkább hasonló belga magántisztviselőknek külön lapjuk van, mely kizáróan ezekkel a kérdésekkel foglalkozik, harcosan, élesen, erőszakosan, követelőn. A címe: „Le droit de l' employé.“ A kereskedelmi és ipari tisztviselők jogaiért küzd. Komoly, tartalmas, szép kiállítású lap. Az első oldal jobb felső sarkán, fekete keretben a mottó: „Mi kenyeret, a munka után megérdemelt nyugalmat, tartós, biztos alkalmazást, munkánk értékének megfelelő fizetést és nyugdíjat, tisztos bánásmódot akarunk.“

Mi ennek a hangnemnek csak egy hasábot szenteltünk. Itt sem írjuk öles betűkkel, hogy: „A kormány ki akarja éheztetni az alkalmazottakat.“ Mi nyugodtan, öntudatosan, de ugyanolyan harcosan, kevésbé élesen, de a fellépésnek ugyanolyan erejével küzdünk céljainkért. Mottóink pedig, amely minden „Kronika“ hasábunkban szerepelni fog: *igazságos, jó törvényt nekünk!*

Mindenesetre, minden pillanatban legyünk tudatában annak, hogy mi homogén, művelt,- és holnap talán már öntudatos, jól megszervezett tömeg vagyunk, kikkel számolni kell, a törvényhozásnak is.

Dr. T. I.

## HIREK.

A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos Szövetsége központi helyisége: Budapest, VIII., Baross-utca 44. II. emelet. Hivatalos órák: minden hétköznap d. e. 9—12-ig és d. u. 2—8-ig. Telefon: 409—69.

Hitelszövetkezetünk ugyanott. Hivatalos órái: a Szövetségével azonosak, pénztári órák hétfőn, szerdán és pénteken este 6—8-ig.

**Szövetségünk ügyészei:** Dr. Babits Sándor ügyvéd, Budapest, II., Török-utca 10. III. 3. Telefon: 537—50. Mindennap 3—6 óra között fogad fenti irodájában. A Szövetség helyiségében is tart hivatalos órát minden hétfőn este 1/27—1/28-ig. — Dr. Landgraf Dezső ügyészünk I. Naphegy-u. 59. lakásán d. u. fogad, sürgős esetben d. e. Nádor-u. 22. sz. alatt található.

Választmányi ülést tartottunk ápr. 28-án és május 9-én, amikor a folyóügyeket és a magyar keresztényszocializmus 30 éves jubileumának ünnepségeivel foglalkoztunk.

**Előadás az alpokról.** Hangel László az Uránia és Orion mozgóképszínházakból is jól ismert magyar alpinista, a B. S. E. titkára tartott igen nivós vetített előadást *Alsóausztria, Bécs és Mária-Zellről.* Az előadás szünetében Radósné Bock Hilda a rádió népszerű művésznője énekelt vidám bécsi nótákat schrammlizene kísérettel. Az előadást Thomka Kálmán és Tarnay Mária rendezték.

**A magyar dalosok** Frühwirth Mátvás országgy. képviselő az Országos Magyar Dalosszövetség ügyv. elnöke vezetésével Bécsben, a „Musikverein“ hatalmas koncert-termében 2.500 főnyi közönség jelenlétében kitünően sikerült hangversenyt rendeztek.

**Magyarország egysége** címmel Kutsera István szfv. tanár kis füzetet adott ki. Az érvek egész sorával bizonyítja, hogy Magyarország úgy területileg, mint szellemileg egységes s annak szétszakítása csak ideiglenes lehet. A füzet ára 30 fillér. Megrendelhető Szövetségünkben is.

**Elsőrendű házikoszt** (diétás is) kapható uri családnál. Kivánatra házhoz is küldik. — Cim: VI., Szondy-utca 72. földszint 10. Barabás.

**Uri család** teljes ellátásba venne egy-két középiskolás leánykát. Zongora használat, kívánatra német korrepetálás. Képzőművészeti-főiskola, tanítóképző, leányliceum közelében. Egészséges, kertés lakásban. Cim: VI. ker., Szondy-utca 72. földszint 10. Barabás.

**Kétszobás** főbérleti lakásom van, kerések lakótársnőt. Lakbér havi 20 Pengő. Ráday-utca 14. II. 3.

**Lakótársnőt** kerések utcai szoba-konyhás lakásomba. Bővebbet Vörösmarty-u. 9. II. 20. este 7 órától.

**Kerepes-Látóhegyen eladó.** Hitelszövetkezetünk tulajdonában lévő ház, HÉV. megállótól 7 percre, mely áll 2, egyszoba és honyhás lakásból, éléskamrából padlásfeljárattal. Elsőhöz tágas üvegezett zárt veranda. 600 négyszögöl bekerített telken, régi termő gyümölcs fákkal, ribizli bokrokkal és szőlővel, 2 éves adómentes. Lakbérből törleszhető.

**Zamárdin** közvetlen a Balaton mellett 464 négyszögöles telek nagyon olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet szövetségünkben.

**Keresztut.** Krisztus Urunk halálának 1900. évfordulójára. Most jelent meg új magyargyártmányu, gyönyörű képekből összeállítva és b. e. Prohászka püspök szövegével ellátva. Miniatürkiadás. Ára: 1.50 P Szentévi emlékkép darabja 6 fillér. Kapható az ár és portóköltés beküldése után Missziósbolt Budapesti, I., Krisztina-körut 127.

## KEDVEZMÉNYEINK.

Nemzeti színház 40 százalék, Kamara színház 40, Fővárosi Operett színház 30, Király színház 35, Pesti Színház 25, Labriola Varieté 25, Betlentéri szinpad 33, Komédia Orfeum 25, Royal Orfeum 30, Olympia mozgó 40, Imperiál mozgó 30, Omnia mozgó 40, Fővárosi hangverseny 50 százalék. Császár-fürdő 80 fillér, Lukács fürdő 25 százalék, Sz. Imre hg. fürdő 25%. Utalványok Szövetségünkben kaphatók.



# Figyelem!

## Legolcsóbb és Budapesthez legközelebb fekvő parcellázás!

Nem kell már messzire mennie, mert Budatétény mellett, Baross Gábor-Ujtelep még meglévő telkeit

**félárban kiárusítom.**

**Eddig 200 telek eladva!**

Tíz százalék foglaló lefizetése után a telkek azonnal birtokba vehetők. A parcellák általában 150 négyszögöl nagyságúak. **Vételára négyszögölenként 4 pengőtől!** A vételári hátralék többévi kényelmes havi részletekben fizethető.

**Egészséges délkeleti fekvés!  
Duna strandfürdő, vízisport!**

**Festői kilátás a szemben fekvő Csepelszigetre, a közeli Nagytétényre és a messze távolban fekvő Érdre!**

**MÁV vasuti megálló.**

**Igen sűrű és olcsó villamosközlekedés.**

**Nagyon olcsó havi bérletek és munkás hetijegyek!**

Villanyvilágítás és vízvezeték a szomszédos Baross Gábor telepről könnyen átvezethető. A talaj gyümölcstermelésre kiválóan alkalmas. Építési anyag részben a helyszínen ingyen kitermelhető, részben olcsón beszerezhető. Egyik telekvevőnk szoba-konyhás házát, kamrával, 1200 pengő költséggel építette fel. Elemi iskola a telepen, középfoku iskolák a közeli Budafokon és Nagytétényben.

## Legkitünőbb tőkebefektetés!

Részletes felvilágosítás és lekötés:

**SZAJKA LÁSZLÓ**  
parcellázó irodájában  
**BUDAPEST,**  
VII., Rákóczi-ut 20.